-版责编:曹 刚 一版视觉:戚黎明 本版责编:曹 刚 本版视觉:窦云阳

不曾忘却的承诺

王国亮 (上海师范大学)

2015 年 5 月 12 日,一篇名为《被 遗忘的承诺者》的文章在微博上引起短24 小时之内,便达24 小时之内,便达量24 小时之内,便达量更24 小时之为,转发量更在文中提到,三年前的一次捐款,让他结金的 90 后小伙子。

事情还得回溯到 2012年9月。一名 姓许的大学生在微博 上发帖求助,"以人格 作保证"向社会爱心 人士"筹借善款"救助 病重的父亲。事件引 发广泛关注,北京青 年报、法制晚报等媒 体以"大学生微博募 捐救父"为题,纷纷刊 登新闻报道。大学生 的求助迅速得到许多 社会人士的反馈,善 款从四面八方汇集而 来。





意外还钱

三年过去了,令许多捐助人没有想到的是,小许在大学毕业后真的开始送还当初的捐款,并向当时留下账户信息的捐助者支付每年5%的利息。小许的行为让身为捐助者之一的曾先生感慨不已。

翻看小许当初发布的求助帖时不难发现,他当时就向捐助者承诺: "希望您给我一个详细的账号,我会在3-5年内把钱打给您。"小许今日的行为,正是兑现了自己当初的承诺。原本不值得大惊小怪,只是这种发帖时的承诺并未让许多捐款者信以为真。人们似乎习惯性地认为,"救急不救穷",既然是为救治病重的父亲募款,且当事人还是一名在校的大学生,就没想过将来还有可能归还。

也许常行善事的好心人很少遇见"受助者多年后送还捐款"的事情,当他们收到归还的附加利息的捐助款时,对这名毕业没几年的年轻小伙子大加赞赏。许多人感慨说,言必信,行必果,具备如此素质的年轻人,现在不多了。

信守承诺

3年过去了,许多人早已淡忘 大学生通过网络"募捐救父"的事, 小许却默默地开始以自身努力兑现 当初的承诺。"一诺千金"可谓是我 们中华民族自古就推崇的传统美 德,在新时代下亦有以"诚信"为内 容之一的社会主义核心价值观的传 承。信守承诺、诚实待人,是评价个 人道德行为选择的基本价值标准。 小许的行为也许能让更多人意识 到,无论何时何地,信守承诺都是难 能可贵的美德。

这种努力兑现承诺的美德,不 会因时代的变迁而过时,反而是衡 量社会文明道德的标尺,它考量的 是社会成员对自身文化认同度的高 低,是内在于个人的精神信仰,熔铸 于每个个体的行为选择之中。"勿以 善小而不为,勿以恶小而为之"。生 活中的点滴,可映射一个人精神品 格的高下。很难设想,一个生活小事 中屡屡失约、食言的人,在人生大事 上能够信守承诺。

低调回应

小许送还捐款的事情经过媒体 报道后,引起广泛热议。与三年前通 过 QQ 空间、微博、人人网等渠道和 《中国之声》直播间等方式"高调"求 助不同,小许拒绝了许多媒体的采 访要求。曾先生在微博上撰写题为 《被遗忘的承诺者》时,曾询问过小 许的意见,小许请他不要在文章中 透露其个人真实信息,以打消媒体 采访的念头。

也许小许觉得,自己只是在努力兑现一个多年前的承诺而已,没什么大不了的,根本不值得再在媒体上露面。他的低调不禁让人想到许多借媒体采访之机自我炒作的"热点人物"。他默默地避开了光鲜亮丽的镜头,回归平凡生活,一笔笔送还好心人的粗款。

年轻的小许正在为兑现承诺而努力,曾先生在文章中写道:"这个忙乱而又现实的时代,我已经想不出来,还有什么比完成自己的承诺更宝贵的事,哪怕它已经被人遗忘!"

我们在敬佩小许一诺千金的美德之余,别忘了反躬自问:我们曾经对别人许下的承诺,兑现了多少,又有多少被我们遗弃在了记忆的角落里?

【新闻速递】

"风声雨声读书声,声声入耳。家事国事天下事,事事关心。"此话道出的,不仅是知识分子应该具有的涵养,更是青年大学生应该具有的一种担当。本版集合一些当下热点新闻,以及大学生们的看法,与诸位共同探讨。

莫迪访华



印度总理莫迪于 5 月 14 日至 16 日对中国进行正式访问。莫迪先后访问了西安、北京、上海,开展文化、政治以及经贸上的系列活动,着重与民间交流。3 天内,莫迪安排了 20 多项活动,参观了大雁塔,推广了印度瑜伽,向中国赠送菩提树苗,前往清华大学和复旦大学两所高校交流,参加甘地和印度研究中心揭牌仪式,并发表演讲。

小编点评: 莫迪在西安大兴善寺留言:

"通过战争来解决问题只能意味着战争。"这次访华进一步促进了中印关系发展,特别是两国在管控边界分歧上取得的共识,实际上扫除了印度加入上合组织的障碍。莫迪在上海召集"中国企业家圆桌会",发表了5分钟主旨演讲,欢迎中国企业到印度投资,还和20多位企业家代表展开了约30分钟的圆桌讨论。马云被安排第一个发言,圆桌讨论后,莫迪临时拉住马云,聊了很久,会谈内容未对外公开。他们俩到底聊了些什么?是小编个人最感兴趣的问题。

庆安枪击



5月2日中午12时许,民警在哈尔滨铁路局管内庆安站候车室安检口值勤时,中年男子徐纯合不听劝阻并抓住一名5岁儿童向执勤民警抛摔,抢走民警携带的警具袭警并抢夺枪支。随后该男子被民警开枪击毙。枪击案发生后,针对外界的种种质疑,官方迟迟未公开现场完整的视频。公安部12日做出回应,称公安部和铁路总公司已责成铁路公安机关全面开展调查。5月14日,官方公布了庆安枪击事件的完整视频资料,还原事情真相。

小编点评:这次事件就像一面镜子,反 射出很多需要总结反思的地方,政府、社会 公众和舆论,都能从这面镜子中看到自身的 短板。警方调查称合法,检方调查称飞违规, 再加上监控视频的公布,此案似乎已告一段 落。但是正如央视评论员白岩松所言:"疑问 仍然存在:徐纯合到底为何阻拦乘客进站? 更加完整的监控能否公开?警方和检方是否 会出具详细的调查报告?能否允许更加中立 的机构介入调查?希望一条生命逝去之后, 关于真相的拼图能够更加完整而清晰。"

提速降费



在近日的国务院常务会议上,李克强总理要求电信企业尽快发布提速降费方案计划。随后,工信部表示力争年底前手机流量费和宽带资费同比下降30%,三大电信运营商也公布了各自的提速降费举措及目标,资费最高降幅达35%以上。然而,一项网络调查显示,超八成网友认为运营商的提速降费方案"缺乏诚意"。

小编点评: 众所周知, 电信在我国属于 垄断行业。降低网费, 意味着触动了多方利 益的奶酪, 这就使得运营商一直以来对降价 并不感冒。就如此次的降价浪潮, 在国家三 令五申的要求下,单位宽带价格降了,夜间低价模式开启了。然而,却有点像隔靴搔痒,没啥感觉,与老百姓内心所期盼的真正实惠,还有一段距离。

奖励减肥



5月14日,重庆大学学生体育协会发起"你减肥我买单"活动。重庆大学的同学只要减掉相应体重,就可获得10元到40元的现金奖励。学生体育协会副会长蒋博介绍,发起此活动的初衷是引导同学健康减肥、强身健体。"有一定的奖励机制,能让同学们更容易接受。"蒋博说,体育协会希望大家在一个月内养成良好的饮食和锻炼习惯,并影响更

小编点评:有没有觉得很酷炫?不仅可以帮助自己减肥保持身材,还有诱人的现金奖励。这样的活动无疑会很受我们大学生欢迎,是不是有些心动,希望自己学校也开展类似活动?其实没关系,我们即便没有现金奖励,也可以从我做起,在大学里养成良好的饮食和锻炼习惯,让大学生活变得更健康、更美好,这不就是给自己最好的奖励吗?

邹莉华 (上海海洋大学) 图 TP